

# LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES  
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE  
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO  
10  
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES  
PÍDANSE NUESTRAS TARIFAS  
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Miércoles 10 de Agosto de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XXI.-NUM. 18.612

## CAFE ROYAL

HELADOS PARA HOY  
Mantecado. Espuma de café  
Crema oriental. Fresa.  
GRANIZADOS: Almendra. Avellana  
Limón. Naranja. Café con leche

### Consultorio Moderno

En breve saldrá para los baños y al extranjero a un Congreso de su especialidad, el reputado médico especialista doctor don Fernando Cabello de Balsera, lo cual pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela, quedando cerrada su consulta hasta primeros de Octubre, donde anunciará su apertura por medio de la prensa.

Plaza de la Mariana, 8, pral.

### EL ESFUERZO

Al enjuiciar sobre los sucesos de Marruecos, suele incurrirse en errores, tales como que se ha obscurecido, aunque sea momentáneamente, el honor de España con los reveses sufridos, y que, siendo las habilitaciones guerreras por naturaleza, ha de costarle inmensos sacrificios de sangre y de dinero a España el restablecer la situación y asegurar su prestigio en la zona de su Protectorado.

En anteriores artículos hemos dicho, que todas las naciones que han pretendido ejercer influencia en Berbería, sufrieron análogos y aún más graves catástrofes, siendo inolvidables las de Portugal en Alcazarquivir; de Inglaterra, en Tánger, y de Francia, en Casablanca y Taza.

Pero España ha logrado reponerse más pronto y con relativa facilidad de sus descalabros, que las otras naciones, y ahora prepara una gran ofensiva de seguro éxito, a cuyo fin empleará los tanques, los gases asfixiantes y los aeroplanos para domar la bravura de los rebeldes.

Por otra parte, el valor de un ejército no puede desmentirlo un episodio desgraciado, del que ha sido víctima por imprevisión, por efecto de una emboscada y por defeción de la fuerza indígena a su servicio, que es el caso de Annual. Lo único que corresponde es exigir responsabilidades a quienes incurrieron en la imprevisión lamentable.

Pero las tropas españolas luchando con el heroísmo tradicional, lo mismo en Sidi-Dris, que en Igueriben; en Afru, que en Dar-Drius; en Nador, que en Zelúan y Monte Arruit Hemos visto páginas con fotografías de los defensores de Nador, a su llegada a Melilla, y esos supervivientes de la espantosa tragedia, prueban toda la energía que es capaz de desarrollar en la resistencia al dolor humano, nuestra raza, en servicio de la patria y en cumplimiento de sagrados deberes.

La lección ha sido dura y dolorosa; pero se organiza ahora la campaña en condiciones de que no sea posible que se repita el fracaso, siendo mil veces preferible que se imponga el país un sacrificio económico considerable a un sacrificio de sangre sin tanta eficacia. Por eso se lleva a Melilla muchos soldados y también se llevará todo el material de guerra preciso para batir al enemigo y llegar a donde convenga, según los compromisos adquiridos por España.

Después de que se obtenga una victoria resonante, será ocasión de aceptar sumisiones de notables moros y de tribus, y de hacer política de paz. Porque España no quiere ni le conviene mantener una guerra de exterminio en su zona de influencia, sino dominar a los elementos insubmisos y procurar luego convivir pacíficamente con los pueblos a quienes pretende llevar los bienes de la civilización.

Lo más importante que se ha aprendido, es que, sin unidad de mando, no se logra, en campañas como ésta, ningún buen suceso. Dos veces se ha roto esa unidad indispensable: en 1917 y en 1921, y en ambas ocasiones nos ha costado caro.

España se dispone a realizar un gran esfuerzo, pero debemos confiar en sus excelentes frutos.

### PROBLEMAS URBANOS

#### La limpieza pública

Menos en Granada, uno de los problemas que, sin duda alguna, preocupan más a los Concejos municipales activos y concienzudos, es el de las vías públicas. Las calles son el verdadero dominio del Ayuntamiento; y por su estado de conservación y limpieza juzgan a los ediles, en primer término sus electores y luego los forasteros; pues la limpieza y buen entretenimiento de ellas son una garantía de higiene de la población, y, por lo tanto, de la salud.

El Presidente de la Diputación y el alcalde dijeron que contribuirán con 125 pesetas cada uno. Se acordó dirigir circulares a los Ayuntamientos de la provincia y entidades encareciéndoles la necesidad de contribuir a la suscripción. El señor Pareja manifestó que se encargaría de hacer gratis los impresos que se necesitan. La suscripción se encabezará con las 1.000 pesetas de don Bruno Portillo, y quedará abierta en el Banco Hispano Americano. El alcalde dio cuenta de las gestiones que viene realizando para la construcción en Granada de un aeródromo con Escuela militar y de pilotos. Manifestó que el General Echagüe le comunicaba por carta que había visto con simpatía la iniciativa, alentándole para que el Ayuntamiento gestione lo referente a la adquisición de terrenos y aporte el dinero que sea preciso. Como este asunto afecta a la provincia, el Presidente de la Diputación ofreció contribuir con lo que sea menester. El señor Gil de Gibaja tiene citados a varios propietarios de terrenos de Armilla para tratar del asunto.

### ECOS DE LA OPINION

#### Los caseros despiertan

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Como si se hubieran puesto de acuerdo o respondieran a una consigna, hay caseros que empiezan a sacar los pies del plato. Se va olvidando la ley amparadora del inquilino y se figuran dichos propietarios que los tribunales de justicia van a ser también flacos de memoria. No se conforman ya algunos con un duro ó treinta reales al mes. En algunas casas han subido treinta pesetas mensuales. En los segundos pisos adonde jamás sube el agua y donde en este tiempo se frien los vecinos. Han empleado ahora un nuevo medio para elevar la renta, medio que no conocen las autoridades—que no quieren conocer.—Se hace el contrato firmando una cantidad bastante crecida de pesetas, sólo por renta.

—Paga usted—le dicen al inquilino—lo mismo que el año 1914. Y no es verdad. El inquilino tiene que abonar por su cuenta y respondiendo de ello, el agua, el alcantarillado, si la casa lo tiene, ó sacar a costa de su bolsillo las aguas sucias. El propietario le hace firmar que no pagará más de 25 ó 50 pesetas por reparos de la finca, y si la obra excediera de ese precio el inquilino allá.

—No es esto un medio de subir la casa de un modo exorbitante? ¿Debe consentirse esto? Ahora que, según afirman todos, han bajado de precio los materiales, que no hay huelgas y que los jornales están más bajos, esas subidas constantes a los inquilinos no están justificadas.

Las autoridades debieran abordar este problema con verdadera fe, antes de que se vean desahuciadas centenares de familias, por no poder pagar los precios que están señalando hoy a las viviendas.

Ni haciendo un grupo de casas baratas mensualmente se soluciona el problema.

UN INQUILINO.

### DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

EN DOS CUARTILLAS

#### La Alhambra,

Rápidamente agotada la primera edición del libro *La Alhambra de D. Luis Seco de Lucena, que mereció los más ilustres juicios de la crítica, se ha publicado la segunda edición del novísimo estudio de Historia y Arte, enriquecida con interesantes apéndices sobre Medina Elvira, la antigua ciudad de origen ibero que existió al pie de la Sierra de su nombre; los Reyes Zaitas ó bereberes; la Alcazaba Cadima y Casa del Gallo, dos de las primeras edificaciones para constituir el reino granadino, que aún se admiran en el Albaicín; las dinastías de Almoravides y Almohades; notas biográficas de poetas, literatos y sabios árabes; relación de los 21 reyes nasritas ó Alahmares; medidas de la Casa Real; vocablos árabes, y bibliografía.*

El lujo de la segunda edición supera al de la primera, y además, ha sido cuidadosamente confeccionada; de suerte que en proporciones de sus diversas partes, en amenidad y rectificación de datos históricos, ha ganado muchísimo, encontrándose en ella, no solo cuanto puede servir para el conocimiento de la Alhambra y de la ciudad monumental, sino de las investigaciones arqueológicas, expropiaciones y controversias acerca de las obras de conservación y restauración, de proyectos de reproducción de los antiguos jardines y arboledas, de organización de Biblioteca y Museo, y de cuanto haya de contribuir al mayor esplendor de la maravilla, aportando al efecto los dictámenes más competentes; ilustrando el texto numerosos fotografías, algunos originales como los planos de los alcázares y del Palacio de Carlos V, el plano inédito de la Alhambra y del proyecto general del Palacio de Carlos V, trazado por el arquitecto Pedro Machuca, de 1526 a 1536, descubierto por el arquitecto D. Elias Tormo y adquirido por S. M. el Rey D. Alfonso XIII; que lo conserva en su palacio, y un plano de Granada Árabe de D. Luis Seco de Lucena.

Ha realizado el señor Seco una empresa verdaderamente llena de dificultades, a saber: escribir una obra acerca de asuntos que ya trataron centenares de autores eminentes y que sea tal vez la mejor, la más completa, y no exenta de originalidad; pues tiene páginas descriptivas de panoramas granadinos que bastarían, sino gozara su autor de legítima reputación literaria, a creársela, elevándole a la categoría de los grandes artistas de la pluma. Su obra es tan excelente como Recuerdos y Bellezas de España de Pí y Margall; Historia de los musulmanes de España y Africa de Muguari; Descripción histórica que comprende la delineación de los reales alcázares de la ciudad de Granada de Simonet, y Elogio de Granada de Wosmuth, el famoso orientalista del siglo XVII, que dejó una Gramática árabe; porque es de advertir, que el libro del señor Seco de Lucena es una Historia de Granada y del Arte árabe español primorosa, sugestiva, de insuperable belleza.

MIGUEL MARTINEZ

### Después de la catástrofe

#### Entierro de D.ª Matilde Rus

Las noticias que la Prensa publicó ayer, de la catástrofe de que fué víctima en la carretera de Málaga la familia del Depositario de fondos municipales don Antonio Martínez García, al regresar en automóvil a nuestra capital, causó en el público la más honda y dolorosa impresión.

A lo largo de la Gran Vía y calle de los Reyes Católicos se situó mucha gente, resguardándose del sol en aceras y portales. Esperando el paso de la comitiva fúnebre que se tenía anunciada.

En el tren corto de Loja fué traído el cadáver de la señora D.ª Matilde Rus de Martínez, en vagón transformado en capilla ardiente.

Los hijos de la desdichada señora, que como si bien los lectores resultaron heridos, algunos de mucha gravedad quedarán en Loja, asistidos por médicos de aquella ciudad y de Granada.

En el mencionado tren solo vino uno de los heridos, el médico malagueño don José Martí, novio de la hija mayor del señor Martínez García.

A la estación de los Andaluces acudieron todos los empleados del Ayuntamiento, muchos concejales y numerosos amigos del señor Martínez García y su familia.

Se organizó la comitiva abriendo marcha guardias municipales a caballo; seguían niños asilados y pobres con velas; el clero parroquial de San Indefonso con cruz alzada; la carroza tirada por cuatro caballos empenchados, conduciendo el ataud, y escoltada por dos largas hileras de guardias municipales de infantería; y el duelo, presidido por el alcalde don Germán Gareja Gil de Gibaja, el Presidente de la Diputación don Rafael Hitos, el beneficiado de la Catedral don Enrique Muñoz el secretario del Ayuntamiento don Miguel Horques y por la familia, el hermano de la finada don Manuel Rus.

Llegada la comitiva frente a la iglesia de Santa Ana, el elero entonó un responso, despidiéndose el duelo, y siendo llevado el féretro al Cementerio donde recibió cristiana sepultura.

La Misericordia infinita haya acogido el alma de la finada, a cuya familia reiteramos nuestro más sincero pésame.

### Carta de Melilla

De una carta de nuestro paisano el médico don Fernando Moreno Sevilla, que nos dieron a leer ayer y que contiene informaciones emocionantes que no podemos transcribir por las circunstancias es ciales en que se hacen hoy esta clase de informaciones, son los siguientes párrafos:

—Por las autoridades sanitarias se ha hecho un llamamiento a todo el mundo para que envíen ropas, material de cura, revistas, periódicos, libros, tabaco, etc., etc., y sobre todo vinos generosos que están dando un gran resultado para reanimar a los heridos en el campo, cuya cual está contestando a ese llamamiento en lo que sus fuerzas permiten y aún más.

Yo he puesto a disposición de las autoridades dos camas en mi casa para asistir y curar a dos heridos. No varrete ofrece cuantos medicamentos y material de cura hagan falta para esos dos heridos.

Quiero que me hagan el favor de hablar a los amigos y correr la voz para que los donativos de Granada no sean los últimos ni los menos abundantes. Que manden de todo, pues todo hará falta. Pueden enviarme directamente en paquetes postales a la Jefatura de Sanidad de Melilla, ó si quieren algunos pueden enviarnos a mí y yo los entregaré en los hospitales ó para los botiquines de las columnas. Los libros, periódicos, etc., pueden venir como impresos, y los agradecer mucho los heridos para entretener el tiempo que se hace interminable.

En la misma carta se dan detalles de las evacuaciones de Nador y Zelúan.

También da cuenta de un hecho heroico de un sargento apellidado Cortés, que durante la desbandada del primer día, asumió el mando de fuerzas. Púsose en la carretera, después de haber llegado a Zelúan, y conforme pasaban fugitivos les obligaba a tomar un fusil al que ya no lo traía y cooperar a la defensa.

Estando así, pasó un camión conduciendo tropas, que huían hacia la plaza.

Como alguien se negar a detenerse y a ocupar su puesto para cooperar a la defensa, el sargento le disparó un tiro de pistola, matándole.

Inmediatamente los demás se unieron al sargento, obediéndole.

Apenas entró en la alcazaba de Zelúan escribió una larga carta re-

latándole al general Berenguer con detalles todo lo ocurrido y enviándole la falda larga para mucho vestir, para solemnidades. Una señora joven con un traje largo, de baile, con cola ó sin ella estará cien veces más elegante que balanceándose en unos tacones Luis XV y enseñando la pantorrilla con un traje corto, propio de una jovencita. Y no digamos nada del efecto que producen algunas señoras de las llamadas jeróglificamente «de cierta edad».

Los trajes de no la largos sin majestuosos; yo no he podido acostumbrarme a las faldas cortas para esa ceremonia que dan a las que llevan un aspecto poco serio de novias de opereta.

Además... ¡hay tan poca pantorrilla bonita!

Es difícil poseer el justo término medio y más difícil el que sean muy derechas.

Algunas personas creen resolver la cuestión fácilmente diciendo: «Las que sean jóvenes y tengan bonitas pantorrillas, que las luzcan; las otras, que se alarguen las faldas. Pero ¿acaso es tan sencillo el que una mujer reconozca sus defectos? Además, el alargárselas en este caso sería como ir gritando: «¡Las tengo feas!», y a una mujer siempre le parece que no es par tanto, y siempre se consuela mirando el horrible efecto del pelo opuesto. La que las tenga morcillonas, encontrará que está mucho mejor que la que posea un par de paillos, y viceversa.

París ha deseado saber la opinión de dibujantes y pintores en este asunto; los hay, naturalmente, que abogan por la falda corta y otros por la larga; pero la mayoría es án de acuerdo en ponderar la falda corta para calle y «sport» y la larga para ceremonia.

«¡Vi a la falda corta! dice José Bridé— muy amada por Dios y por los hombres, a quienes me figuro ha de gustar contemplar lo que han creado».

«Prefiero la falda larga—dice Maurice Lambert—. Así no cometeremos el error de confundir a una mujer de cincuenta años con una jovencita. Algunas personas pretenden que a falda larga se adapta mal a las exigencias de la vida moderna. Es un error. Nunca las mujeres se han preocupado de lo que sea práctico. Los grandes paniers, iban en sillan de mano y las faldas trabadas y estrechísimas subían en auto».

Yo no sé por qué se me figura que vosotras, lectoras, seréis de mi opinión, ó sea falda corta, sin exageración, para calle, y larga para mucho vestir.—M. M.

### EL FENIX AGRICOLA

Compaña Anónima de Seguros.

na satisfeco por siniestros hasta el 30 de junio último, 8.938.364'39 pesetas.

«El Fenix Agrícola» administra a la Asociación Mútua de Ahorro sistema Fonit La Mutualidad Hispano-Francesa.

CS MADRAZO, 24, pral.—MADRID

### Notas municipales

Orden del día.—En el cabildo de hoy, se dará cuenta de lo siguiente: Dictámenes de la Comisión de Fomento y Obras ya publicados.

Comunicación del Gobernador civil aprobando los arbitrios extraordinarios para el actual ejercicio en la cifra y forma en que han sido votados por la Junta Municipal.

Designación de un señor Concejal para que represente al Ayuntamiento en la subasta de una pila de estierco.

Decreto del señor Alcalde disponiendo, sean baja en los libros respectivos el oficial de secretaría don Antonio Camacho Lpez y el arquitecto supernumerario don Francisco de P. Prieto Moreno Velasco por fa lecimiento, de ambos.

Comunicación del jefe de Limpieza interesando la adquisición de material cuyo presupuesto calcula en 323 pesetas.

Telegramas de los excelentísimos señores Presidente del Consejo y Ministro de la Guerra y Alto Comisario en Marruecos dando gracias a la Corporación por sus ruegos y ofrecimientos y del senador señor Estelat felicitando al Ayuntamiento por sus patrióticos acuerdos y ofreciendo su concurso como granadino.

Solicitud de doña Sauria Pardo Atienza viuda del arquitecto honorario señor Pieto Moreno, interesando que en atención a los servicios gratuitamente prestados a la Corporación por su difunta esposa, se le conceda el nicho en que ha sido sepultado su cadáver.

Junta municipal.—Está convocada en segunda cita, para hoy a las doce y media, para resolver en el concurso para provisión de vacantes de médicos titulares.

### PARA LAS DAMAS

#### ¿Faldas largas ó cortas?

Es un hecho: las faldas se alargan, y hasta las mujeres más refractarias terminarán por dejarse convencer por la moda.

¿Por qué se alargan? Sencillamente porque «hay que cambiar». ¿Qué importa que la falda corta sea práctica, airosa y juvenil, que nos encontremos a gusto dentro de ella y que todo el mundo reconozca sus ventajas? ¿Acaso la moda destierra únicamente lo feo y lo incómodo?

Un consuelo nos quedará, lectoras, cuando al fin tengamos que adoptar la falda larga, y es que luego volverán las cortas por aquello de que en cuestión de modas es necesario variar.

La falda corta debiera representar siempre en la historia de la indumentaria femenina el siglo XX, es el detalle que mejor sintetiza la silueta actual, y que debiera prolongarse por lo menos hasta el fin del siglo.

Y... yo creo que así ha de ser. ¿Creéis que después de haber gustado el encanto de la falda corta hemos de abandonarla porque a la moda se le antoja? No no y no; un traje sastrero no puede y concebirse

# Granada al día

**Oposiciones.** Para cubrir 50 plazas de Interventores del Estado en ferrocarriles, oficiales segundos de Administración, 4000 pesetas e indemnizaciones, se ha publicado una convocatoria en la *Gaceta de Madrid* correspondientes a los días 2 y 3 del actual.

Los aspirantes habrán de ser Bachilleres, Maestros o Peritos Mercantiles. Las oposiciones empezarán en Octubre próximo.

**Al Tercio Extranjero.** — El abogado D. Antonio Blanes Zayas ha resultado incorporarse al Tercio Extranjero y con tal propósito marchará en breve a Melilla.

**Militar.** — Por el Gobierno Militar de esta plaza se interesa la presentación del herrador de 1.º licenciado José Berbel García para asunto de su interés.

**En favor de Guadix.** — El diputado por Guadix, D. Antonio Martín Hervás, ha obtenido una nueva concesión de 85.229 pesetas, para las obras de reparación del trozo 1.º sección 3.ª de la carretera de Vilches a Almería que habrán de ejecutarse por administración.

Con ello, además de atender el celo del diputado a las exigencias del tráfico que demanda la importancia de dicha vía, quedará debidamente habilitada esta en la parte de Guadix que da acceso al puente sobre el río Fardes, cuyas obras están a punto de comenzarse y que son de extraordinaria importancia, como igualmente las del puente de Alcúdia subastadas ya también, merced a las gestiones del actual Subsecretario de Fomento.

**Casa de Socorro.** — Ayer fueron curados:

Miguel Lopez, de 3 años, de herida contusa en la región occipital.

Juan Vilchez, de 4 años, de herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

Francisco Reyes, de 14 años, de herida contusa en la región occipital.

Antonio Pedrasas, de 26 años, de contusiones en distintas partes del cuerpo y esguince de las articulaciones tibio-tarsianas de ambas extremidades.

Matilde García, de 9 años, de heridas por mordedura de perro, en la pierna izquierda.

José Cruz, de 5 años, de herida contusa de 8 centímetros de extensión en la región frontal.

**Denucias.** El vecino de Albolote Juan Parja Contreras, de 54 años, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que hace un mes le entregó a Carmen Valle, domiciliada en la Placeta de Cuchilleros, número 7, una colcha y tres vasos antiguos valorados en 150 pesetas; y a pesar del tiempo transcurrido no se las devuelve ni le dice donde se hallan.

Enriqueta Heras Luque, de 24 años, habitante en la Placeta de San Bartolomé, número 4, denunció que había sido maltratada por su esposo Emilio Medina.

El Guardia municipal número 54, José Rodríguez Ortiz, de 54 años, denunció que un hijo suyo llamado Tomás Rodríguez Pablos, de 17 años, ha desaparecido de su domicilio Placeta de la Sillería, número 2, habiéndose enterado que se encuentra en Málaga.

El tranviario Manuel Pedraza Morales, de 26 años, denunció que la joven de 19 años, Clotilde Fernández Artacho, con la que vive maritalmente, ha intentado suicidarse varias veces tomando pastillas de sublimado y que la familia de dicha individuo se niega a hacerse cargo de ésta.

**El tiempo.** Observaciones meteorológicas de ayer en el observatorio de la Universidad:

Temperatura máxima a la sombra: 35,6 grados centígrados; idem al sol, 42,2; mínima cubierto, 22,0; idem descubierta, 19,0.

**Delegación de Abastos.** — Servicios de la inspección de ayer: Pan frito de peso ó cochura, 36 kilos; pesas faltas, 13.

En la Reguladora municipal rigen iguales precios.

**Remedio eficazísimo.** — En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**Partos.** — En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se imprevisan *Trouseau para partos* en las condiciones que exige la ciencia.

**Humoradas.** — Desengañese usted, don Melquiades; es muy difícil encontrar una mujer que le haga a uno feliz.

— Pues yo encontré una que me hizo dichoso.

— ¿Cómo?

— Casándose con otro.

— Manue!, ¿has encontrado una sortija al barrer?

— Sí, señor; pero me he quedado con ella.

— ¿Por qué?

— Porque el otro día, cuando me encontré una peseta me la dió usted en premio a mi honradez.

## ECOS DE SOCIEDAD

Hállase restablecido de la afección a la garganta con que regresó de Lanjarón, el farmacéutico don José Zambrano.

— Ha regresado de Madrid, a donde fué con su esposa, el teniente coronel de la fábrica de pólvora del Fargue, don Antonio Garrido Valdivia.

— De Málaga, regresaron ayer en automóvil, el gerente de la Azucarera «La Purísima», don Santiago Valenzuela, y el arquitecto municipal don Angel Casas.

Salió ayer para Madrid, al objeto de posesionarse de su nuevo cargo, el excomisario de Vigilancia de Granada, don Jerónimo Martos.

— Ha sido reelegido en el cargo de Rector de la Comunidad de Padres Redentoristas de Granada, el R. P. Ruiz Abad.

— Regresó ayer de Madrid, el arquitecto director de las obras de la Alhambra, don Ricardo Velázquez.

— El Gran Hotel España, de Lanjarón, queda abierto al público en la presente temporada.

— Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarramba, 30.

## El retiro obrero obligatorio

La *Gaceta* publica un decreto del ministerio del Trabajo, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único. El procedimiento técnico administrativo para la aplicación del régimen del retiro obrero obligatorio, se ajustará a las siguientes normas provisionales complementarias del reglamento general para dicho régimen, aprobado por real decreto de 21 de Enero del corriente año:

Primera. Para determinar el haber anual cuando el cómputo deba hacerse sobre la base del jornal diario, se computará el año por trescientos días.

Segunda. El pago de las pensiones, de los capitales reservados y de los fondos de capitalización en su caso, será hecho a sus respectivos titulares en la localidad donde residan, y si en ella no hubiere medios fáciles y seguros de pago, en la localidad más próxima donde los hubiere.

Tercera. El pago correrá a cargo del organismo asegurador que hubiese sido el último en recibir cotizaciones para el titular, ya directamente de las entidades patronales, o a través de los terceros o ya por transferencia de otros

organismos con destino al titular.

Cuarta. Para el reconocimiento del derecho a la percepción de los capitales reservados y de los fondos de capitalización, los organismos correspondientes seguirán el mismo procedimiento que a la sazón tenga establecido el Instituto Nacional de Previsión para los titulares afiliados al mismo.

Quinta. Cuando un organismo asegurador afilie a un titular que lo haya sido anteriormente por otro organismo, pondrá el hecho en conocimiento del último, y éste informará al primero del estado de la cuenta individual del titular, y le transferirá la reserva técnica computada a prima de inventario y edad alcanzada, correspondiente a la cuantía de la pensión constituida. El nuevo organismo acreditará esta pensión al titular, en cuenta individual del régimen subsidiario de mejoras e incorporará en su fondo de Pensiones dicha transferencia. Para la apertura de la cuenta individual del régimen obligatorio, la edad de entrada será la que el afiliado tenía cuando fué primeramente inscrito en el régimen.

Sexta. El mismo procedimiento será seguido a petición de un titular que haya trasladado su residencia a otro territorio y que no hubiere sido afiliado patronalmente en ningún organismo de su nueva residencia.

Séptima. Si al cumplir un titular la edad de retiro la pensión o su haber no llegare a la cuantía mínima que señala el artículo 41 del Reglamento, se procederá, respecto a la correspondiente reserva técnica, con arreglo a lo dispuesto en dicho artículo 41 y en el 42.

Octava. Los bienes y valores de toda especie procedentes de las operaciones de retiro que administren las entidades que concurren a la aplicación del régimen, tienen exención de embargo para cualesquiera obligaciones o responsabilidades que no sean las propias y pecuniarias del expresado régimen.

## La guerra en Marruecos

**La cabila de Beni-Sicar.**

Por ser una de las más próximas a la plaza de Melilla, la cabila de Beni-Sicar, teatro hoy de las luchas contra la harka, ofrece especial interés para el conocimiento de nuestros lectores.

Dominada ya en Septiembre de 1909 es bien conocida de todos los españoles que han vivido en las zonas de Melilla. Sus indígenas se pusieron al parecer, de buena fe y por entero, al lado de España, y no nos han ofrecido momentos de rebeldía ni cabilaciones hasta hoy.

Así, ha podido ser recorrida por nuestros soldados y por la Policía indígena en toda su extensión, y es hoy sobradamente conocida en todos sus aspectos.

La cabila de Beni-Sicar, situada al No te de la provincia de Guelaya, está formada por la Península de Tres Forcas, y penetra a modo de caña h sta Mar Chica, ó llanura de Bu-Erg al Norte, su límite es el mar; al Este, el Mediterráneo, Melilla y cabila de Mazuzá; al Sur, Beni-Bu-Sfrur, y al Oeste, esta cabila y las de Beni Sidel y Bani-Bu-Gafar.

La extensión de Beni-Sicar es de 160 kilómetros cuadrados. Su población es de 7.724 habitantes, y de ellos son hombres de guerra, es decir, armados, 2.911. (Censo 1917)

El Gurugú y sus estribaciones, entran de lleno en el territorio de la cabila. Sabido es que en este macizo montañoso, los vértices culminantes son los de Taguiriat y Tazuda. En la llanura de Bu Erg, alzáse la colina aislada de Tahuma, y por la parte de Tres Forcas, el morabito de Sidi Yusef y pico de Hídim.

El Río de Oro, que nace en Tazuda, atraviesa la cabila y se mete

en el mar entre los antiguos límites de Melilla y el café de Mariguari. Otro río es el llamado arroyo de Frajana, que recorre el valle de este nombre, y por último, el río de Zeluan y el arroyo Messand, que forman los límites Sur y Oeste de la cabila.

En Beni-Sicar hay infinidad de morabitos; pero los que gozan de más prestigio son: la Zanja de Muley Abd el-Kader Yilabi, Sidi el Hach Said, Sidi Said y Sidi el Hach Yusef.

El zoco principal de la cabila es el de El Had, donde existía una escuela costeada por el Ministerio de Estado español, para la enseñanza de nuestro idioma a los indígenas. La escuela es un hermoso edificio, y a ella acudían cerca de 200 niños de Beni-Sicar.

Poblados importantes son Tizá, Aguebal Ysedader, Azahana, Tamut, Astmanen, Sidi el Hach Said, Frajana, Tardirt, Hídim Mesaddit, Taurirt, Yadel, Yduduhen, Sammar, Imerhachen, Ulad Mansur y Mzasetin. Todos ellos cuentan con más de 200 habitantes.

Las posiciones militares que tenían en la cabila, eran las siguientes:

Línea del Zoco el Had: reductos de Castilla, Cantabria, Aguada, Alvar González, Cavo Noval, Hajar-Muna y Maniguari

Carretera de Yazanen: Hídim é Izmuart.

Tres Forcas: Tres Forcas y Taurirt.

Gurugú: Taquiriat.

Beni-Bu Gomaren: Beni-Daud y Seldi.

Du Erg: Tahuma.

En esta cabila, los indígenas tenían «fusiles del Estado», que presentaban a revista cada tres meses en la Oficina indígena. Cada fusil era expedido con un pase de identidad.

Nuestros amigos de ayer y enemigos de hoy, no deben grandes favores. Quizás fué la cabila de Beni-Sicar, aquella en la que más labor de penetración pacífica se había hecho de todas las del Rif. Su rebelión actual no deja de encerrar enseñanzas.

[Sobre todo, por aquellos fusiles de que antes hablamos, y que ahora sirven para amenazarnos de muerte a las puertas misma de Melilla]

## Animosas mujeres

Hay algo en la raza que no se extingue. ¿Habéis pensado en la situación de esas dos o tres obreras mujeres, que con niños pequeños en los brazos, han resistido durante diez días el asedio de Nador?

La situación era desesperada. En frente un enemigo salvaje, selvático, enjujado por los más fieros instintos, dolorido por las «razzias», por los destrozos y por los absolutos momentos de la guerra; cabileños que han visto en estos doce últimos años, arrasados sus poblados, muertos sus ganados, castigados duramente en sus más íntimos intereses; detrás, refuerzos que no llegan, días que transcurren sin esperanza. Las mujeres, que esperan y esperan, saben cuál ha de ser su triste suerte si la fábrica de harinas cae al fin ante el empuje ciego de los moros. Se sabe que una hermosa muchacha, hija de un cantinero de Adrau, fué cogida prisionera, y está en poder de Abd-el-Krim, que paseó por las aulas de Europa su barbarie, sin haber sabido percibir el noble sentido oculto de la civilización, que es el de la protección al débil y al indefenso.

Y en tales circunstancias una mujer, una modesta vendedora de ropas y objetos de escaso valor, Trini la Gitana, da la nota de confianza y optimismo y mantiene jovialmente, durante los días de asedio, el espíritu de la garnición; su temple varonil no desmaya un momento, sirve los repuestos de municiones, canta alegremente y tiene una frase de aliento en los momentos de mayor desesperanza.

No hubo lágrimas de mujer en

las luchas de Nador. No ha caído la posición por el desmayo femenino de las mujeres que quedaron rezagadas en la fábrica de harinas, en los momentos de la evacuación.

## La movilización

El Ministro de la Gobernación dirigió ayer un telegrama al Gobernador civil participándole que los capitanes generales comunican al Ministro de la Guerra que las autoridades locales no secundan las órdenes dadas para la movilización de los individuos llamados a filas.

Encarece la necesidad en que se hallan de cumplir con todo celo las órdenes dadas por las autoridades militares, estando prevenidos los gobernadores para acordar incluso la suspensión de todo alcalde culpable de negligencia en el cumplimiento de tan indispensable servicio.

## Hospital en Guadix

El doctor Rodríguez Méndez ha comunicado al Sr. Gobernador que en igual fecha se dirige al Ministro de la Guerra anunciándole que en Guadix, de donde es subdelegado de Medicina, pueden establecerse 15 o 20 camas en un hospital que se utilice para los heridos de Melilla.

## Una idea patriótica

El popular aguador granadino conocido por «Paco el tuerto», ha tenido la idea laudatoria de dedicar toda la venta de un día del puesto que establecerá en la Plaza Nueva, para que se destine a los soldados enfermos y heridos residentes en nuestra zona del Protectorado de Marruecos.

Con tal objeto, el jue es próximo día 11, desde la once de la mañana hasta la una de la noche, se dedicará a la venta de agua, cuyo producto será destinado íntegro a tan patriótico fin.

Se ha requerido el concurso de la Banda municipal para que durante la noche citada ejecute escogidas piezas en la Plaza Nueva.

Los individuos de la Cruz Roja de Granada, estarán encargados de prestar su ayuda para la organización de tan simpático acto, digno de ser imitado.

Se están haciendo gestiones para que don Manuel López Saez ceda el agua de San Vicente durante dicha noche.

## PLAZA DE TOROS

### Debut de la compañía de Luis Llano.

Con la graciosísima obra de Carlos Arniches «Los Caciques» crítica sangrienta, (admirablemente estudiada) del régimen imperante, debutó anoche en la Plaza de Toros, la compañía de comedias que dirige el notabilísimo actor Luis de Llano, que tantos triunfos y aplausos ha conquistado en el teatro Infanta Isabel de Madrid, afirmando su personalidad como uno de los primeros actores españoles.

Anoche en «Los Caciques», obtuvo un resonante y definitivo éxito, encarnando el papel de Ojeda, tipo español de ambiente moderno.

## Ensayos y Análisis de Tierras Minerales y Abonos

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS  
**ALEJANDRO AVILA REYES**  
SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

## ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

**GARRILLO Y COMPAÑIA**  
Sulfato de Amoníaco.—Nitrato de Sosa.  
Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 16/18.

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos.  
ALMACENES EN GRANADA: GRACIA, 10  
DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON 20, GRANADA

## FABRICA DE ÉTER SULFÚRICO, EN ATARFE

## FOLLETIN DE "LA PUBLICIDAD" 52

### La Mujer del Payaso

FOR  
XAVIER DE MONTEPIN

traron que soy una de las primeras profesoras de esgrima de Europa; desfilo con las armas en la mano a cualquiera que se precie de manejar el fi.rete, la espada o el sable... Vamos, ¡hay alguno por ahí que quiera saber algo de verdad!

A punto se hizo paso a través de la multitud un soldado con grandes bigotes, haciendo en la manga de su levita tres galones, indicadores de rangos consecutivos.

— Vengo a ver si es cierto lo que estáis diciendo — exclamó — Tengo la honra de ser maestro de armas de mi regimiento, que es el 45 de línea. Al oír lo he pensado que nos queráis engañar, y, salvo la galantería que se debe al bello sexo a que perteneceis, tengo curiosidad por saber si lo que decís es verdad que lo ejecutáis.

— Guignolet, trae los floretes y una carata para el señor.

— Y la mujer de R. sier, ¿gi y liger, se puso frente a frente de su adversario con un florete en cada mano, diciendo con aire burlón:

— ¡E, señor valiente! ¿Estamos ya? ¡Pata que es esto! — interrumpió el

soldado, señalando el segundo florete que Perina tenía en la mano.

— Este reposo — es para proseguir con la mano izquierda cuando sienta cansada la derecha.

— ¡Cuernos de ciervo! — dijo el soldado haciendo una mueca involuntaria.

Perina comenzó a hacer llamadas con el pie, conforme a las reglas del arte, y cruzó su florete con el de su adversario, diciendo:

— ¡En guardia! ¡Un! ¡dos!... ¡una! ¡dos!

— ¡Caramba con la comadrel — exclamó Alcázar, que se hallaba en la primera fila. — ¡Eso sí que se llama ser mujer de pr!

VIII

Jorge de la Brière y Lionelo Morton no abandonaban al lugar de la romería. En su casualidad de enamorados, el joven americano había a se poseído del deseo de volver a ver a su amada, aunque fuese de lejos.

Por lo tanto, trató de persuadir a Jorge que aquel espectáculo le agradaba en extremo, y habló mil pretextos para no salir de aquella barandina. Jorge, con una ejemplar complacencia, se conformaba, convencido de que lo que tenía allí a su amigo era el ballarse María en Saint Cloud.

La casualidad los volvió a llevar delante de la barraca de Rosier en el instante en que empezaba el asalto entre Perina y el profesor de esgrima

se detuvieron para contemplar aquella lucha excéntrica y admirar la maravillosa destreza de aquella mujer, que superaba en mucho a la de su adversario.

— ¡Parad esta estocada en cuartos, hijo mio! — dijo de pronto Perina. — ¡Una! ¡dos! ¡una! ¡dos! ¡una! ¡dos!... ¡Ergastéis tarde... ¡tocad!

— ¡Bravo, bravo! — gritó el público. — ¡Mil truenos me confían! — refanfañó el soldado apretando los dientes.

— ¡Una! ¡dos! — continuó Perina; — la ver si paráis ese golpe! Qué fi.ijo sois! Parece que te dé los puños de cachol! ¡Más bríos, si no queréis que os cava! ¡Una! ¡dos! ¡una! ¡dos!... ¡tocad!

El público, delirante, aclamó otra vez a Perina, Guignolet daba saltos para demostrar su alegría; el pobre nuestro sudaba de vergüenza, perdiendo a cada instante más la serenidad.

— No sigas, hijo — exclamó Alcázar, que se le había colocado en primer fila. — No sigas — añadió, — que llevas botanacas.

A ni se le dicho valiera poco, la multitud le aplaudió.

— ¡Queréis respirar un poco? — dijo Perina retrocediendo un paso. — Nos queda tiempo de sobra. Pero os aconsejo que, en vez de dar lecciones, toméis unas cuantas; tenéis pocos bríos.

Oyendo aquella voz una de las jóvenes que acababa de llegar con la señora Fra-fant, dijo, presa de la más

viva emoción y tratando de ver a la que hablaba:

— Esa voz, esa voz es la de mi madre!

Perina se volvió, siguiendo con la mirada la ondulación de las cabezas que se dirigían hacia la joven, y o viéndola todo, exclamó a su vez:

— ¡Marta, hija mía!

Y corrió a abrazar a la recién llegada.

— ¡Madre, mi querida madre! — balbuceó la niña, devolviéndole con creces sus caricias.

— ¡Escenas de familia! — murmuró Zancadilla con aire zumbado.

La multitud no ve generalmente más que el lado jocoso de la vida. Aquella joven, de aspecto aristocrático, vestía con elegancia, arrojándose en los brazos de una saltimbanqui llamándola madre y abrazándola con efusión, figurósele al público una cosa grotesca: rioladas bu-lonas y chistes picantes se oían por todas partes.

Jorge de la Brière se volvió hacia su amigo, que estaba asombrado. La señora Geriant, las cejas fruncidas, los ojos chispeantes y los labios crispados, murmuraba por lo bajo:

— ¡Hija de esos titiriteros! ¡Qué horror! ¡Quién podía suponer... ¡Vaya un chasco!

Las risas y burlas se dejaban oír. Perina se volvió hacia el público, y con mirada desafiante gritó:

— ¡De qué me ríen esos necios!

— ¡Tan extraño os parece que la mujer de un payaso abraze y bese cen de irio a una hija suya? Pues qué, ¿no puede poseer corazón una mujer que se viste de titiritero? Esta es mi hija, ¿lo oís? y la abrazo porque la quiero con todo mi corazón. ¡Me da compasión ver vuestras risas, atajo de imbéciles!

La mayor parte de las personas a quienes Perina increpó tan agriamente escurrieron el bulto.

Georgette, enterada de la llegada de su hermana, acudió aprisa para abrazarla. Los dos jóvenes se colmaron de besos y caricias. Luego Perina contestó:

— ¿Creeis encontrarme aquí, hija mía?

— No, mamá, la casualidad lo ha hecho todo. La señora Geriant no me trajo a la romería para distraernos.

Perina recordó entonces a dicha señora, y dejando a sus hijas se acercó a ella, diciendo:

— Perdonaad, señora; ha sido tanta

Luis de Llano es un admirable actor que por su talento y arte se ha colocado en la primera línea de nuestros actores contemporáneos.

La interpretación de «Los Caciques» por la compañía, bastante acertada. Muy bien la señorita Medina en su papel de joven bellísima y enamorada; ingeniosa y guapa. La señora Orejón, París y las señoritas Calvo, Farfán, Calzadilla, con señores Banell, Canales, Llano (M) Carrascosa, Sánchez, Alda y demás, completaron el conjunto, siendo muy aplaudidos.

PANTALÓN

Esta noche dos secciones, representándose en la primera, a las nueve, «Alteración de clases», y en la segunda, a las diez, triple, la lindísima comedia «No te ofendas, Beatriz».

## La Escuela de la Mujer

Con toda solemnidad se verificó ayer tarde la inauguración de la Escuela de Artes y Oficios de la Mujer, instalada en la casa número 72 de la Acera de Darro.

Asistieron distinguidas personas, entre ellas, nuestro paisano el ex ministro de Instrucción pública don Natalio Rivas Santiago, que [pronunció elocuentes frases.

Congratulóse de haber sido el iniciador de la creación de la Escuela, de la que es directora la distinguida profesora doña Laura Argelich Marín.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

## Los ciclistas

Anoche, a las doce y media, marchaba por la calle de Mesones un individuo subido en bicicleta, llevando una marcha desentrenada.

Al llegar a la esquina del Marqués de Gerona, el ciclista, creyendo hallarse en los Llanos de Armilla, apretó aún más la marcha, yendo con las manos sueltas.

Un joven que pasaba por la referida calle fué atropellado por el de la máquina causándole erosiones en una muñeca y en la pierna derecha. Además resultó con el sombrero hecho pedazos.

Acudió un señor, que se dispuso a conducir al ciclista a la Comisaría de Vigilancia, pero este montó la máquina y emprendió veloz carrera por la calle de la Alhóndiga.

## Gran Hotel Pensión Alhambra

Desde hoy hasta el 15 de Octubre se admiten viajeros, como de costumbre, con el 15 por 100 de rebaja. — Director y propietario, Tomás González Morales. — Teléfono núm. 9.

## Pérdida de una perra

chona

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjer

**Blenorragia** (Purgación) se cura con **Electrol**  
**FARMACIA JOSE JIMENEZ**  
 Reyes Católicos, 62, Granada.  
 Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

## MADRID

**Sánchez Guerra en Madrid**  
 En el expreso del Norte llegó esta mañana a Madrid el Presidente del Congreso D. José Sánchez Guerra. En San Sebastián le extrañó la noticia de que había regresado de Madrid don Antonio Maura. Ignoraba qué fundamento pudiera tener el rumor de que se iba a constituir un Ministerio Romano-Maura-Cambó. Considera probable que el señor Maura vuelva muy pronto a Madrid. Asegura que no ha hablado aun a don Antonio.

**El Presidente en Palacio**  
 A las once de la mañana llegó a Palacio el Sr. Alendalazar. Le preguntaron los periodistas por la salud y contestó que ya estaba mejorado. Vendrá a consulta los Presidentes de las Cámaras? —Sí.—El señor Sánchez de Toca está en Madrid y el señor Sánchez Guerra ha venido de San Sebastián y vendrá a Palacio mañana. —Se darán por terminadas las consultas? —Ignoro lo que determinará el Rey. El Presidente no puso a la firma del Rey ningún Decreto.

**Ministros al despacho**  
 A las once y media llegaron a Palacio los ministros de la Gobernación y de Hacienda, para despachar con el Rey. Permanecieron pocos minutos en las habitaciones del Soberano. Cuando salieron, en vez de ocupar los automóviles que les esperaban, permanecieron en la galería baja conversando durante más de media hora.

**Sánchez de Toca en Palacio**  
 A las doce del día llegó a Palacio el Presidente del Senado, don Joaquín Sánchez de Toca. Saludó a los Ministros de la Gobernación y Hacienda. A los periodistas le preguntó si había ido antes alguen. —El Presidente del Consejo; y se cree que con las consultas a usted y al señor Sánchez Guerra, quedará cerrado el ciclo de las consultas. —¿Se resolverá al mismo tiempo la cuestión política y la de Marruecos? —Por ahora sé lo mismo que ustedes.

**Sánchez Guerra en Palacio**  
 Un cuarto de hora después llegó a Palacio el Presidente del Congreso, don José Sánchez Guerra. Como se había dicho que evacuaría la consulta mañana, su llegada causó extrañeza y expectation. Llegué de San Sebastián—dijo a los periodistas—en el primer tren y me encontraba en mi domicilio, cuando recibí la visita de un ayudante del Rey, diciéndome que éste me esperaba. —¿Nos dirá V. algo? —Ya saben ustedes que yo digo siempre todo lo que puedo?

**Habla Sánchez de Toca**  
 Al bajar el Presidente del Senado, se encontró con el del Congreso, que salía. Se saludaron brevemente y el señor Sánchez de Toca salió, rodeándolo los periodistas. Ya han visto ustedes les dijo—cómo el señor Sánchez Guerra no venía mañana. —¿Va usted a decir algo? —¿Qué puedo yo decirles que ustedes no conozcan? Que hay coincidencias... —¿En política, ó en lo de Marruecos? —Según lo que se entienda por política. Si se refiere a las marionetas de los intercurrentes, a eso yo no me refiero. Si pensamos al con junto del problema y su resultante, entonces, sí.

**Pizarra del Banco Hispano Americano**  
**CAMBIOS DE AYER**  
 Interior 4 por 100 . . . . . 67 80  
 Exterior 4 por 100 . . . . . 83 00  
 Banco de España . . . . . 502 00  
 Banco Español Río Plata . . . . . 258 00  
 Azucareras: Preferentes . . . . . 58 00  
 Compañía A. de Tabacos . . . . . 260 00  
 Cheque sobre París . . . . . 60 80  
 Cheque sobre Londres . . . . . 28 32  
 Cheque sobre Berlín . . . . . 9 65  
 Dollars . . . . . 7 65

**PARTE OFICIAL**  
 El Alto Comisario comunica esta madrugada al ministro de la Guerra los siguientes informes: A bordo del vapor «Belver» ha llegado procedente de Orán la columna que se hallaba en el zoco Telatra de Blapuleguer, refugiada en la zona francesa. Formaban el teniente coronel don Saturno García, 28 oficiales, 2 auxiliares de intendencia y 452 individuos de tropa. En Uxda han quedado 9 heridos,

Pero si hay concordancia de opiniones, según nos ha dicho el señor Sánchez de Toca. —Es posible; pero no lo puedo saber, mientras no conozca lo que han informado los demás. —Pues más declaraciones ha hecho usted a un periodista de San Sebastián. Allí no le conferenciado con nadie. Los periodistas de San Sebastián son atroces. Ya en otra ocasión me atribuyeron una declaración, precisamente cuando yo estaba enfermo. —¿Se marchará usted de Madrid? —No; permaneceré aquí algunos días. —¿Mal síntoma? —Y por qué ha de serlo? Puede ser lo contrario. —¿Han terminado las consultas? —Supongo que sí. Parece cercana una crisis. Pudiera ser. Estas idas y venidas suelen acabar así.

**Sánchez Guerra en el Congreso, Sus declaraciones.**  
 A las cinco y media de la tarde se presentó en su despacho de la Cámara popular el presidente, don José Sánchez Guerra. Fue saludado por numerosos diputados y periodistas. Dijo que en toda actuación política él no podía presentarse más que con carácter oficial. Agregó, que aunque se iba a dar por terminadas las consultas, el Rey decidió llamar a don Santiago Alba, enviándole recado con el Conde de Santa Engracia.

Al preguntarle sobre su conferencia con el Rey, el señor Alba se mostró explícito. —Creo—dijo—que lo que se fue a de volver (aludía al Sr. Maura). Repito ahora lo que dije cuando se planteó la última crisis, que a la máxima dificultad se le debe oponer la máxima autoridad. Se habla, y me causa asombro, de Gobiernos interinos. Yo siempre creí que «Gobierno» é «interinidad» son términos contrapuestos. Dijo, además, el señor Sánchez Guerra, que el Gobierno había recibido un telegrama del diputado reformista Sr. Solano, ofreciéndose para cuanto se estimara preciso en las actuales circunstancias.

**Gabinete Maura?**  
 Esta tarde se aseguraba que la consecuencia de las consultas será la formación de un Gabinete Maura. Se decía que si el Rey vuel e a llamar a Madrid al señor Maura, esta sería la solución definitiva. A Melilla Esta noche ha salido para Melilla el Consejero del Supremo de Guerra y Marina, señor Picasso, encargado de abrir una información para depurar responsabilidades con motivo del desastre. Expedientes aprobados El Subsecretario de la Presidencia dijo esta tarde que la Comisión permanente del Consejo de Estado había aprobado el expediente de. (Censura) La cuestión principal «La Epoca», dice que toda la Prensa extranjera dedica preferente atención a los sucesos de Marruecos. Los liberales El «Diario Universal», dice que los conservadores, que han sido la causa de los sucesos, deben liquidarlos como los liberales liquidaron lo de las colonias. Se queja de que continúe la censura, diciendo que esta es otra equivocación del Gobierno. Una cifra. «Ciento treinta y un mil lones». Nota de la Redacción.—Como esta cifra suelta es inexplicable, suponemos que con ella se completará la noticia que insertamos anteriormente, incompleta. Recordamos que el Consejo de Estado se iba a reunir para examinar unos créditos relativos a Marruecos.

**Romanones desmiente**  
 El Conde de Romanones ha desmentido los informes publicados por la Prensa de San Sebastián, acerca de unas supuestas revelaciones suyas relativas a la última reunión de la Junta de Defensa Nacional. El «Diario Universal», órgano del Conde en la Prensa, desmiente también dichos informes. Eza y Allende.—Un rumor grave A las seis menos cuarto de esta tarde visitó el Ministro de la Guerra al Presidente del Consejo, conferenciando durante media hora. No facilitó el Vizconde de Eza referencia alguna de la entrevista. Esta ha producido gran sensación, pues parece ser que se trata de la confirmación de un rumor grave que afecta a la zona de Melilla. La agitación de los kabileños se extiende a la zona francesa El movimiento de rebeldía de los kabileños ha tenido repercusión en los campos de la zona francesa. En su zona núcleos importantes de tropas en la metrópolis han salido para la Argelia. Silvestre ha muerto El «Diario Universal» publica esta noche el siguiente suelto: Desde hace días está corriendo el rumor por la Prensa que el general Fernández Silvestre está vivo en poder del Abd el Krim. Hay pruebas concluyentes que demuestran la completa inexistencia del rumor. El general Silvestre fué muerto. En un hospital de la plaza de Melilla se halla el capitán Forte, que acompañaba al general Silvestre el día en que ocurrieron los graves sucesos de Annual. El capitán Forte presencié cómo los moros se apoderaban del campamento del señor Fernández Silvestre y lo despedazaban. Tal impresión le produjo esto, que el señor Forte perdió el habla. Ha relatado el hecho en una tarjeta, escrita de su puño y letra. Nuestro representante en Tánger tiene noticias de que por las kábilas de Tetuán ha sido paseada la cabeza del general Silvestre. Abd el Krim luce sobre la chilaba el fagín de aquel general.

Esta mañana salió una columna mixta para la Península de Tres Forcas regresando sin novedad. En la lista de bajas habidas en el tiroteo de anteayer se omitió el nombre del teniente del Regimiento de Borbón don Fernando Fernández Ramírez, que resultó gravemente herido en una ingle. El jefe de la posición del Toboa comunica que el enemigo atacó el servicio de protección del blokau de Menek. Salí una compañía del Tercio de Extranjeros, que con gran energía combatió al enemigo. Cuando se verificaba la evacuación de Mejias al zoco, se cometió una agresión por los rebeldes, que atacaron el blokau citado. Resultaron muertos los soldados de Cazadores de Madrid, Manuel Nuñez, Gabriel Fernandez, Juan Garcia, Juan Creus, Perfecto Garcia y Rafael Guerrero. También resultaron heridos un policía, grave, y dos leves. El general de aquella zona dice que se distinguió el capitán don Mariano Val Ruiz y el jefe de la posición señor Muñoz Casas. El soldado Manuel Martínez que ejercía de cabo interino comandante de la fuerza, cuando el enemigo arrechaba el fuego se defendió heroicamente con su fusil, hasta conseguir dispersar al enemigo. El soldado Gonzalez se ha hecho acreedor a la laureada de San Fernando. Al ataque no se le concede más importancia que una de tantas agresiones sin que constituya hecho justificado de alarm. Los aeroplanos realizaron cinco viajes a Monte Arruit. El general Navarro comunica que esta mañana suspendieron las hostilidades. Los contingentes enemigos son poco numerosos. A consecuencia de un incendio cerca de Monte Arruit no funcionaron los heliografos durante el día ne hoy. El Alto Comisario ha recibido del general Navarro el siguiente telegrama: «Ruego V. E. haga llegar a conocimiento de Su Majestad la gratitud de los soldados de esta columna por sus palabras de aliento y el saludo que nos envía en los actuales momentos.» Según datos facilitados por los respectivos Cuerpos, las bajas en los últimos combates son las siguientes: Muertos: Teniente del Regimiento de Africa don Antonio Diaz y cabo de Húsares de la Princesa Manuel Moral. Heridos: Teniente del Regimiento de Infantería de Borbón, don Fernando Fernandez Ramirez; sargento del Regimiento de Infantería de Granada, Enrique de la Cruz, menos grave.

**Provincias**  
**Nota policíaca.—Atentado a Martínez Domingo**  
 Barcelona.—Se ha facilitado por la inspección general de Policía la siguiente nota oficiosa: Como resultado de las pesquisas que venía realizando la policía sobre el detenido Salvador Paquet, presunto autor del atentado al alcalde, se ha averiguado que dicho sujeto, en unión de otros desconocidos, disparó tres tiros en la calle de Jaime I contra el automóvil del alcalde. El detenido no pudo seguir disparando por haberse inutilizado la pistola. Respecto al atentado frustrado contra el gobernador señor Martínez Anido, ha declarado Salvador Paquet, que pensaba realizarlo el domingo último, de doce a una de la tarde, al salir de misa de la iglesia de Santa Ana. Un sujeto llamado José María París se encargó de entregar a Salvador 500 pesetas para que adquiriese ropa nueva. Pensaron en comprar una motocicleta en la que cometerían el atentado y como no la encontraron se dispudieron buscar una de alquiler. José María ha sido cajero de del London Contry. Uno que no quiere cuentas Barcelona. El abogado Sr. Larranz, que había recibido varios anónimos amenazándole de muerte, ha decidido abandonar Barcelona, embarcando hoy con su familia para Buenos Aires.

**Boletín Religioso**  
**La novena a la Virgen**  
 El día 10 del próximo Septiembre comenzará en la iglesia de nuestra amadísima Patrona la Virgen de las Angustias el solemne novenario que anualmente se celebra en dicho templo en honor de tan egregia Señora. La procesión se celebrará el día 25 a las seis de la tarde. Cultos para hoy Santos del día.—San Lorenzo y San Cirilo. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de las Capuchinas. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En las Capuchinas, a igual hora. Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las Reliquias del Santo titular.

**Relatos interesantes**  
 Málaga.—Algunos de los heridos han hecho relatos interesantes de los sucesos de Melilla. El alférez de Ceriñola don Diego Ruiz Casero dice que recibida la orden de evacuación de las posiciones de Sidi Dris y Afrau, todo se dispuso para llevarla a cabo; pero al observar los cableños el movimiento de las fuerzas y notar que hacia la playa se dirigían los buques de guerra españoles, arrecharon en la ofensiva de tal modo, que cayó sobre las posiciones una verdadera lluvia de balas, perdiendo allí la vida una gran parte de la fuerza que se proponía evacuar. Fué tan intenso el fuego, que solo muy contados pudieron replegarse de la posición de Sidi Dris a la de Afrau. Diezmada la fuerza de Sidi Dris, acometieron a la de Afrau llegando hasta los mismos parapetos de la posición, donde también tuvimos muchas y sensibles bajas. Protegidos por los cañones de los buques de guerra y por el heroísmo de los oficiales y marinos de los cañoneros «Laya» y «Lauria» y el crucero «Princesa Asturias» lograron llegar a la plaza unos 90 individuos, en mayor parte del Regimiento de Ceriñola y embarcar en el «Princesa de Asturias» que los trasladó a Melilla. En la posición cogieron prisioneros al coronel Araujo y algunos jefes y oficiales y a un centenar de individuos de tropa.

**Enfermos y heridos**  
 Málaga.—Ha llegado procedente de Melilla una expedición de 60 enfermos y 153 heridos, entre éstos un comandante, dos capitanes y tres tenientes; uno de los capitanes en delicadísimo estado. Inmediatamente se organizó todo lo necesario para el desembarco de los enfermos y heridos, que fueron conducidos en camiones automóviles, carruajes de punto y autos al Hospital de la Cruz Roja. Lo que más impresionó fué el final, al salir del «Alicante», camillas con heridos graves, algunos de ellos con miembros seccionados. Estos fueron metidos en las camillas en los coches de Sanidad. Así mismo, salieron seis dementes, entre ellos un sargento; cuatro de los demás, por su locura furiosa iban sujetos con camisas de fuerza. Los seis fueron llevados en «autos» al manicomio provincial, cursando para ello la oportuna orden, el Gobernador civil.

**Jueves Eucarísticos**  
 VISITA A LOS SAGRARIOS.—Mañana D. M. hará su acostumbrada visita la Archicofradía Jueves Eucarísticos en unión de las señoras de la Archicofradía de Ntra. Sra. del Rosario, al Sagrario de la parroquia de Santa María Magdalena, saliendo de la Iglesia de San Antón a las 8 de su mañana, rezándose el Santo Rosario durante el trayecto. A las ocho y media se dirá la Santa Misa en la expresada Iglesia de Santa María Magdalena, haciéndose el ejercicio propio de los Jueves y la Comunión se hará por coros duodenarios, terminándose con el acto de desagrativos. El próximo mes se hará igual visita el día primero al Sagrario de Ntra. Sra. de Gracia. Por la tarde a las 6 se hará el ejercicio de la Hora Santa en la parroquia de Santa Escolástica.

**CONCURSO**  
 La Sociedad Anónima de Espectáculos propietaria del Coliseo Olympia, abre un concurso para arrendar la explotación de dicho teatro, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la notaría de D. Antonio Puchol, de diez a doce, hasta el 20 del actual. Las proposiciones se dirigirán por escrito al señor Presidente de la mencionada Sociedad de Espectáculos, Cobas, 14, la que se reserva el derecho de elegir la que más le agrade de cuantas se presenten y la facultad de rechazarlas todas. El Consejero Gerente, F. Fernández Castany.

**Oposiciones próximas.**  
 Auxiliares administrativos de Hacienda. Preparación completa por funcionarios del Cuerpo por oposición. No precisa título académico. Pueden concurrir señoritas.—Moral de la Magdalena, 38, 2.º

**Plaza de Toros**  
 Compañía cómica-dramática.—Funciones para hoy: A las 9 (sencilla): Alteración de clases. —Sillas, 60 céntimos. Gradas, 20. A las 10 (triple): La comedia No te ofendas, Beatriz.—Sillas, 2 pesetas. Gradas, 40 céntimos.

**CONSULTORIO MODERNO**  
 Médico Especialista, Fernando Gabelle de Baisera, Del Instituto de Alfonso XIII. Del Servicio de Higiene de Madrid. Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en las Clínicas españolas y extranjeras a la curación de las ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA PIEL (venéreo, sífilis, purgaciones, fujos, matris, impotencia, etc.), cura estos padecimientos, por muy antiguos que sean, por tratamientos modernos. Curación de la Blenorragia aguda en cuatro días. Tratamiento de estas enfermedades por Endoscopia, Galvanocautia, Aluminoterapia y Dietética.—Curación de estos padecimientos por muy crónicos que sean. Curación de la Impotencia en todas las edades, por tratamientos modernos.—Se aplican toda clase de inyecciones y se dan corrientes eléctricas. Consultas de 12 a 1 y de 4 a 8 PLAZA MARIANA, 8, PRAL

**Dr. Simancas**  
 Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE UNA A TRES Paseo de la Bomba, 7.

**Motores Vellino**  
 A Gasolina, Benzol, Alcohol y Gas. Sin competencia para usos agrícolas e industriales. elevación agua, molinos aceiteros alumbrado eléctrico, etc. El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 2000 clientes en España, garantizando no excede su consumo de 250 gramos de gasolina por caballo hora. Pedir la lista de referencias de dichos clientes es el primer paso que debe dar todo interesado en comprar un motor. Laboratorio Vellino, Provenza, 467, Barcelona. Suministra toda clase de datos el agente autorizado por la casa en esta región, Miguel Pérez Lara, Montefrío (Granada)

**Fábrica de Chocolates marca ALHAMBRA**  
 Premiados con 42 Recompensas Industriales en varias Exposiciones. Estos CHOCOLATES son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases. Bonitos estuches para regalos. Exportación a todos puntos. SORRINOS DE CANDIDO SAENZ Pescadería, 9 y 11, Granada TELEFONO N.º 46.

**SOLER** Reyes Católicos Frente a la Gran Vía PRECIOS MÓDICOS Talleres especiales de Ebanistería Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección. Ocho escaparates de exposición de habitaciones amuebladas de buen gusto.

**FEBROXIL CERA**  
 es el medicamento que recetan todos los médicos ante un diagnóstico o tan sólo la sospecha de una fiebre infecciosa de origen gastro-intestinal. FIEBRE TIFOIDEA - PARATÍFICA O COLIBACILAR - GASTRO - ENTERITIS INFECCIOSA y todas LAS FIEBRES INFECTIVAS GASTRO-INTESTINALES No es ninguna panacea, pero sí es el medicamento que ha merecido del mundo médico la calificación de antipéptico gastro-intestinal más positivo. Con él logran los médicos la verdadera acción curativa. Nunca sus efectos son paliativos. Si la fiebre desciende es porque desaparece su causa Si la diuresis aumenta es porque cede la toxemia Si el estado general mejora es porque la infección cesa. Debe V. recordar en todo momento este nombre «FEBROXIL CERA» para someterlo a la consideración de su médico, así que éste diagnostique o tan sólo sospeche la invasión de una fiebre de origen digestivo. LABORATORIOS CERA MEDICO Y FARMACEUTICO VICO, 10 y BARRERERAS, 15 el 10 BARCELONA

**LABORATORIOS CERA**  
 MEDICO Y FARMACEUTICO VICO, 10 y BARRERERAS, 15 el 10 BARCELONA

**Almacenes LA PURISIMA**  
 Luis Sanchez Aponie y Compañía  
**ABONOS MINERALES**  
 Superfosfato de 18:20. — Superfosfato de 16:18. — Superfosfato con-  
 centrado 42:44. — Sulfato de amoniaco. — Sulfato de potasa.  
 Cloruro de potasa.

**Nitrato Retinado de Chile**

**¡AGRICULTORES!**  
 Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.  
**Depósito y oficinas, Baratillos 5. Granada**

**Centrales eléctricas :-: Saltos de agua**  
 Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de **FABRICAS y TALLERES**  
 Establecimiento de **INDUSTRIAS ESPECIALES**

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía.

**PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS**  
 Escribir solicitándolos a la **Sociedad Española de Montajes Industriales.**

**P. Artñano y C. Ingenieros. (S. en C.)**  
 Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. S. 16-65.  
 Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRELO  
 Sindicato Agrícola.—Caleta.



**Enfermos de los Ojos**



**OIDEO** Único producto del mundo que, friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, presbítos ni vistas débiles.  
 Libro gratis. Frasco ensayo, 3'75 pesetas; grande, 11 pesetas. 30.000 curados por sí mismos. Notables e interesantes certificaciones a disposición de nuestra clientela.  
 Venta exclusiva, Farmacia Sueiro, Gran Vía 13

**Oficinas:**  
 Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresos en **LA PUBLICIDAD**, Gracia, 4, Granada.

**Las fiestas en los pueblos**  
 En la imprenta de este periódico se hacen carteles y programas para los festejos de los pueblos, y se insertan los mismos programas en **LA PUBLICIDAD**, a precios convencionales.

**La Sagrada Familia**  
 En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se acaba de hacer una nueva edición del folleto **La Sagrada Familia**.

**CAÑADAS**  
 CIRUJANO - DENTISTA  
 Reyes Católicos, 87, pral., centro.  
 Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos. - Hoy ascensor

**Dr. Francisco Roca Sánchez**  
 CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGÍA  
 Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SÍFILIS  
 De cuatro a seis.  
 Méndez Núñez 23, 1.º (ANTES NAVAS)  
 Teléfono núm. 600.

**GASOLINA Y ACEITES MINERALES**  
 DE LAS MEJORES MARCAS A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

**DEPÓSITO:**  
**FRENTE A SAN LAZARO.**—Teléfono núm. 636  
**Oficinas: FUENTEZUELAS, 28.**— Teléfono, núm. 340  
**Francisco Ariza Villasclaras**

**Lebon y Compañía**

**Fábricas de Gas y Electricidad**  
 Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.  
 Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.  
**VENTA DE COKS y CAL**  
 PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA



**EXTRACTO DE CEREALES**  
 Producto preparado en el Coscorro de Barcelona PATENTE N.º 31542  
 Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas  
 Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes  
 PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO **SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ**  
 B.A.S.A. (Granada)

**Relojería y platería**

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería. Pagos anticipados. Se compra plata y oro.

**La Industrial**

**Carretería VALENCIANA**  
 Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abislinos.  
 Pérez y Troya.—Campotéjar (Granada).

**Líquido DANDY**

Americano para limpiar los calzados color y negros y toda clase de cueros.  
 Se vende por litros, medios y cuartos de litro, a pesetas 2 el litro.  
 No hace falta crema.  
 Placeta del Correo Viejo, 8.

**Se acabó la carestía**

[Granadinos] El dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle de Buen Suceso, núm. 1, bajos, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy ofrece los mejores vinos de Valdepeñas blanco y tinto, garantizando su pureza, a los precios siguientes:  
 16 litros. 6'50 pesetas  
 8 . . . . . 3'25 . . .  
 4 . . . . . 1'70 . . .  
 2 . . . . . 0'85 . . .  
 1 . . . . . 0'45 . . .  
 No olvidar las señas: Buen Suceso, núm. 1.

**HOJALATERIA**

**de Pedro Fernandez**  
 Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concernientes a este ramo.  
 ELVIRA, 25, BAJOS

**CENTRO DE ESPECIALIDADES**  
**Laboratorio-Farmacia PEÑA**  
 CARRERA DE GENIL, 49 y 51.  
 GRANADA

**Odontina Peña** Remedio infalible contra el dolor de muelas.—1 PTA. FRASCO.  
**Agua de Colonia** muy aromática, indispensable para el baño y tocador.—LITRO, 5 PESETAS.

**Extracto de cereales y leguminosas** El mejor preparado de esta clase, por ser el más rico en principios nutritivos. No contiene alcohol ni antifermentos de ninguna clase.—3 P.TS. FRASCO.

**Oxígeno puro** Disponible en todo momento, en balones de a 30 litros, a precio módico.  
**Farmacia Peña**  
 Carrera de Genil, 49

**SELLOS DE CAUCHOUCH**

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros e industrias de todas clases, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica.  
 Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe.  
 Hay un gran muestrario a disposición del público

**Yodorrenal COVALEDA**

**Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.**  
 Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen:  
 6 centigramos de IODO COLOIDAL.  
 3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO  
**Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal**  
 Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permiten la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.  
**YODORRENAL COVALEDA, cura:** Reumatismo, Gota, Arteriosclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquexia, etc., ect.  
**VIUDA DE COVALEDA.-Granada**

**Lorca y Ortiz**

Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoniaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.  
**Fórmulas experimentadas y garantidas.**  
**Análisis de tierras para adaptar el abono.**  
**ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.-GRANADA**

**Ntra. Señora de los Dolores**  
 Compañía Industrial de Cementos  
 GRANADA  
 Fabrica en Sierra Elvira.  
 Oficinas, Mirasol, 28, antes Toril  
 TELEFONO N.º 393

**Taller de Carpintería**  
**ANTONIO RAYON**  
 CALLE MORAL ALTA, NÚMERO 9  
 Donde estuvo la imprenta de **El Defensor**.  
 El dueño de este taller tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela su nuevo domicilio, y al público en general sus servicios para toda clase de trabajos relacionados con el ramo de la madera.

**Mariano Miralles**  
 Fábrica de Cemento y Mosáicos  
 DESPACHO, MATADERO VIEJO, 6, GRANADA

**Vuelve al mercado español el célebre específico**

**AGUA DE ABISINIA**

**Que es el único producto considerado como infalible para hacer desaparecer las canas volviendo al pelo su primitivo color.**

Ahora se recibirá el Agua de Abisinia, en la Farmacia de D. Matías Sueiro, Gran Vía, 13, y pronto se pondrá a la venta en todas las farmacias y perfumerías, para que estas puedan servir los numerosos pedidos que tienen aglomerados desde que dejó de venir el Agua de Abisinia, porque la guerra impidió que pudieran recibirse las primeras materias que se traían del extranjero para confeccionarla en el Laboratorio Lukol, de Jerez de la Frontera.

**También vuelve, y vuelve pronto, el buscado, solicitado y no encontrado por análogo motivo,**

**ANTICARIES LUQUE**

Reconocido como el único producto que cura en el acto el más fuerte dolor de muelas **EL ANTICARIES LUQUE** se recibirá muy en breve en la Farmacia Sueiro, y no tardará en llegar a todas las farmacias, donde tanto se vendía para proporcionar la tranquilidad a los que padecen los crueles dolores de muelas.